2005~2006学年第一学期期中考试

初二语文试题

时间：120分钟      分值：150分

班级＿＿＿＿＿＿＿＿分数＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

一、书写：（4分）

1、将下面的文字抄在田字格内，要做到规范、端正、整洁。
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二、积累与运用：（31分）

2、给加点字注音，根据拼音写出汉字：（6分）

①全桥结构匀称（      ），和四周的景色配合得十分和谐。

②企图阻遏（      ）人民解放军向南发展的道路。

③有的像注视行人，千态万状，惟妙惟肖（      ）。

④发高烧和打寒（jìn）　　　　的时候，孩子们也没停下来。

⑤看见满院狼（jí）      的东西，又想起祖母。

⑥北雁南飞，活跃在田间草际的昆虫也都（xiāo）      声匿迹。

3、填空：（8分）

①《长歌行》中揭示人生哲理的诗句是                ，                。

②《望洞庭湖赠张丞相》中描写洞庭湖壮观景象的名句是            ，           。

③《秋词》中表现诗人乐观心境的句子是                ，                。

④《十一月四日风雨大作》中虚写的句子是                ，                。

4、仿照首句，在后面的横线上再续写一个句子：（2分）

理想不是图画，是一张白纸，需要我们去描画。              ，              ，
                。

5、结合语境，回答问题：（2分）

老师问学生：“请你告诉我，什么时候摘苹果最好？”

一个学生马上回答：“下雨时最好。因为每当这时，园丁在屋里躲雨，狗也不在园子里。”

在这段话里，老师的意思是                  ，学生的意思是                  。

6、依次填入空缺处的词语正确的一项是（    ）。（3分）

①我西路军之当面之敌亦纷纷溃退，毫无斗志，我军所遇之        ，甚为微弱。

②他嘱我路上小心，夜里要警醒些，不要受凉。又      茶房好好照应我。

③他们制作石料的工艺极其    ，能把石料切成整块大石碑，又能把石块雕成各种形象。④与此同时，除去鲫鱼卵细胞的核，让卵细胞留出空间做好    囊胚细胞核的准备。

A、反抗  叮嘱  精湛  接收          B、抵抗  嘱托  精巧  接纳

C、抵抗  托付  精致  接纳          D、反抗  叮嘱  精湛  接收

7、下面的说法正确的一项是（    ）。（3分）

A、《芦花荡》这篇小说的作者是老舍，《人民解放军百万大军横渡长江》这篇新闻的作者是毛泽东。两篇文章的体裁不同，但都是与战争有关。

B、《阿长与〈山海经〉》这篇小说选自鲁迅的《朝花夕拾》，《背影》是朱自清写的亲情散文。

C、雨果是英国著名浪漫主义文学家，本册书中《就英法联军远征中国给巴特勒上尉的信》一文就是他的作品。

D、说明文就表现方式可分为平实性说明文与文艺性说明文。《中国石拱桥》属平实性说明文，而《桥之美》则属于文艺性说明文。

8、修改病句：（4分）

①他被突如其来的情况没有吓倒，而是咬紧牙关，迎头赶上。

②正在遐思迩想，忽然听见一阵悦耳的鸟鸣声丛林中传来。

9、下面的这首诗通过咏竹塑造了一个怎样的形象？（3分）

竹    石

郑燮

咬定青山不放松，立根原在破岩中。

千磨万击还坚劲，任尔东南西北风。
三、阅读（55分）
（一）阅读文段，完成后面的题目。（15分）
⑴玩的时候倒是没什么的，但一坐下，我就记得绘图的《山海经》。
⑵大概是太过于念念不忘了，连阿长也来问《山海经》是怎么一回事。这是我向来没有和她说过的，我知道她并非学者，说了也无益；但既然来问，也就对她说了。
⑶过了十多天，或者一个月罢，我还很记得，是她告假回家以后的四五天，她穿着新的蓝布衫回来了，一见面，就将一包书递给我，高兴地说道：
⑷“哥儿，有画儿的‘三哼经’，我给你买回来了！”

⑸我似乎遇着了一个霹雳，全体都震悚起来；赶紧去接过来，打开纸包，是四本小小的书，略略一翻，人面的兽，九头的蛇，……果然都在内。
⑹这又使我发生新的敬意了，别人不肯做，或不能做的事，她却能够做成功。她确有伟大的神力。谋害隐鼠的怨恨，从此完全消失了。
⑺这四本书，乃是我最初得到，最为心爱的宝书。
⑻书的模样，到现在还在眼前，可是从还在眼前的模样来说，却是一部刻印都十分粗拙的本子。纸张很黄；图像也很坏，甚至于几乎全用直线凑合，连动物的眼睛也都是长方形的。但那是我最为心爱的宝书，看起来，确是人面的兽；九头的蛇；一脚的牛；袋子似的帝江；没有头而“以乳为目，以脐为口”，还要“执干戚而舞”的刑天。
⑼此后我就更其搜集绘图的书，于是有了石印的《尔雅音图》和《毛诗品物图考》，又有了《点石斋丛画》和《诗画舫》。《山海经》也另买了一部石印的，每卷都有图赞，绿色的画，字是红的，比那木刻的精致的多了。这一部直到前年还在，是缩印的郝懿行疏。木刻的却已经记不清是什么时候失掉了。
⑽我的保姆，长妈妈即阿长，辞了这人世，大概也有了三十年了罢。我终于不知道她的姓名，她的经历；仅知道有一个过继的儿子，她大约是青年守寡的孤孀。
⑾仁厚黑暗的地母啊，愿在你怀里永安她的魂灵！
10、从选文内容来看，“我”是一个怎样的孩子?阿长是一个怎样的人？（4分）
① 我是我”是一个对新奇事物有强烈好奇心、爱憎分明的孩子
阿长是一个真诚、热情、纯朴、善良、关心帮助孩子的劳动妇女
11、文中有一个短语表达了“我”对《山海经》的企盼和渴慕，这个短语是念念不忘;当阿长给“我”买来了《山海经》时，文中有一个句子生动的表达了“我”的反应，这个句子是（4分）_我似乎遇着了一个霹雳，全体都震悚起来 

12、第⑹段划横线句的表达方式是议论，它表明了作者对阿长的感激和尊敬的感情。（4分）                                   

13、四本小小的书之所以成为“我”“最心爱的宝书”是因为（3分）这四本小小的书是“我”久已渴慕的，更重要的是想不到是阿长买来的，在这四本小书上寄予了阿长对我的关心与爱意，倍感珍惜。
（二）说明文（10分）
昆明为什么会四季如春呢？（这是由昆明的地理位置和地形特点决定的。昆明处在北纬30度以南的地区，终年接受太阳光热较多，而且均匀。夏季受西南风和东南风的暖湿气流影响，阴雨天多，日照少，地面温度不易上升；加上地处海拔1000多米的云贵高原，气温随高度而降低，所以夏季温度不会太很高。冬季昆明等地上空盛行西风。这股         的气流把附近印度半岛的干暖空气引导过来。另外，昆明地处云南东部，云南北部和东部的高大山脉又能          北方冷空气南下，因而睛天多，空气干燥，日照充足，气温较高。）夏季不热，冬季不冷，四季的气温也就比较均匀了。
14、依次为文中空白处选择最恰当的词语是（     ）（4分）
A、强劲  阻塞    B、强健   阻挡   C、强劲  阻挡   D、强健  阻塞
15、能准确概括本文说明内容的是（     ）（2分）
A、昆明四季如春                B、昆明夏季不热，冬季不冷
C、昆明的地理位置和地形特点    D、昆明四季如春的原因
16、文中昆明“地处海拔1000多米的云贵高原”这句话运用了        的说明方法。（2分）
17、文中画括号部分说明顺序是（     ）（2分）
A、从主要到次要   B、从概括到具体    C、从本质到现象   D、从部分到整体
(三) (17分) 

绿之赞 
①光阴荏苒，绿色又向我走来，我按捺不住激动的心，于是又沉浸在绿色遐思之中了。 

②我爱绿色，我爱这有着无限生命力，充溢着旺盛青春气息的滴翠的色彩。这四季的绿就像人的一生。 

③我喜欢独步于夏天的绿荫中，任凭清风轻吻我的秀发似乎吹动绿杨，欣赏柳枝摇曳的飘动。绿色草地，两只白蝴蝶飞旋着，带给我神思飘渺的遐想。 

④我喜欢金风送爽的秋天，绿叶凋零，万般地依依不舍，打着旋，悠悠地，缓缓地，逐渐萧疏，秋天显示了它们的秀逸。那是一份不需要任何点缀的洒脱与不在意世俗繁华的孤傲。它饱经了春之蓬勃与夏之繁盛，是眷恋眨眼即逝的生命么?每每在生命的最后气息，也要不遗余力地描绘。金秋丰收和喜悦，装点大自然迷人的画卷，这最后瞬间的绿，仍是美丽的。 

⑤然而，我也爱冬天的松树，无数细小的针状绿叶在北风呼啸中奏响春雷般的松涛。白雪飘落亲吻在松树上，一种心灵的纯洁之情油然而生。每每此时我会披一件绿的披风和松树媲关。争宠着雪的爱抚，好惬意，好洒脱。 

⑥我最爱的还是初春的绿。霏霏细雨般的清晨，那如云如烟的绿，似一位披着柔纱的仙子，飘飘地，柔柔地；似一杯浓浓的醇酒，一封爱情的信笺，一张温柔含着泪水的少女面孔，给人间带来了多少温馨。 

⑦我喜欢绿，绿的可靠，绿的谦虚，绿的宽容，绿的博大和永恒。 

18．本文是按什么顺序写作的?(2分) 

19．从内容卜看，与第①段文字相照应的段落是第　　　段。(3分) 

20．作者认为“绿”具有怎样的品质和特点?(4分) 

21．本文表达了作者怎样的思想感情?(4分) 

22．在我们学过的古诗词中，有很多是赞美春天的，请选一句赞美初春的，写下来（4分） 

（四）长江水患与流域人口超载 （13分）

①1998年长江水灾的重要原因，除了直接的气象原因外，还应看到沿江严重的人口超载。目前长江流域人口总量已大大超过亚马逊河、尼罗河与密西西比河世界三大江河流域人口的总和，而那三条河的径流总量是长江的5倍，流域面积超过长江的7倍。过多的人口势必向环境过度索取资源，比如森林的砍伐量远大于生长量，植被覆盖率显著下降。据资料记载，1957年长江流域森林覆盖率为22%，水土流失面积占流域总面积20.2%；1986年，森林覆盖率   a   10%，水土流失面积却上升到长江流域总面积的41%。目前的长江已经变成了第二条黄河，甚至后来居上了。正是流域生态的破坏  b  了水患，98年长江洪峰流量虽大，但并非最大。以宜昌水文站记录资料为例，当年最大洪峰流量为56400立方米每秒，而历史记载的最大洪峰流量超过6万立方米每秒的   c   有23次，这次洪峰流量虽不是最大，但却连续创下新的水位历史记录。这一现象只能用上游森林面积的   d   减少这一原因来解释。据水利专家调查、研究与测算，1万亩森林的蓄水能力相当于一座蓄水量为100万立方米的水库。
②比植被破坏更为严重的是人与湖争地，导致湖泊蓄水面积大大减少，湖群消失。长江中下游发育着我国最大的淡水湖群。这一湖群        。据统计记载：19世纪初，洞庭湖面积广达6000多平方公里。若干年来，因围湖造田及泥沙淤泥，使洞庭湖的面积下降到1984年的2145平方公里，历史上的九百里洞庭于是把第一大淡水湖的(guì)冠让给了鄱阳湖。然而，鄱阳湖同样是(è)运难逃，40年中湖水面积缩小了1/5以上。
③洞庭湖、鄱阳湖与江汉湖群，50年代以来丧失淡水贮量350亿立方米以上，超过了两座正建的三峡水库防洪库容。严重的水土流失，已使长江流域塘堰容量被泥沙淤积了一半以上，中小水库淤积减少库容1/4-1/6。长江干流河道的不断淤积，造成了荆江段的“悬河”。每到洪湖，洪水全靠大堤(xié)持，洪水水位高出两岸数米到十几米。
④可见，人口问题，尤其是目前我国很多地区人口超载的情况下，确实是一个牵一发而动全身的大问题。在灾后重建家园的过程中，必须将这一因素考虑在内，不可重走人口失控--生态破坏--灾难加剧的老路子。
23．在第①段中，a、b、c、d处依次应填入的词语，正确的一项是（  B ）（4分）
A．加剧  急剧  仅有  至少              B．仅有  加剧  至少  急剧
C．急剧  至少  仅有  加剧              D．至少  加剧  急剧  仅有 

24．请用简洁的语言概括第①段的内容。（2分）
人口超载，过度索取森林资源，造成长江流域森林覆盖率下降，生态环境被破坏，加剧了水患。 
25按文意在第②段空白处填入的句子的顺序正确的一项是（ C   ）（2分）
（1）调节洪峰      （2）与长江形成一个和谐的整体        （3）容纳百川
A．（1）（2）（3） B．（2）（3）（1）   C．（3）（1）（2）   D．（1）（3）（2）
26．举例列举本文所使用的三种主要的说明方法。（3分）
 （1）列数据（2）作比较（3）举例子（须举例说明）
27．下列说法不符合原文意思的一项是（  B  ）（2分）
A．长江流域的人口比亚马逊河、尼罗河、密西西比河世界三大河流域人口的总和还多出许多。
B．1986年，长江流域水土流失的面积比1957年增加了20.8%。
C．1998年长江宜昌洪峰流量不是最大，但是宜昌水位比历史上的最高水位还要高。
D．洞庭湖的面积，1984年比19世纪减少了3855多平方公里。
三、作文（60分）

试题答案摘要：
二、知识积累与运用

1、：

2、噤　　藉　销

3、（1）少壮不努力，老大徒伤悲（2）气蒸云梦泽，波撼岳阳城（3）晴空一鹤排云上，便引诗情到碧宵。（4）夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。　　

4、略　　5、略　　6、B　　7、D

8、（1）把“没有”放在“他”后面。（2）缺少主语

9、塑造了有坚定的立场和受到打击顽强不屈、决不动摇的英雄形象

三、阅读

（一）

10、我”是一个对新奇事物有强烈好奇心、爱憎分明的孩子
       阿长是一个真诚、热情、纯朴、善良、关心帮助孩子的劳动妇女
11、念念不忘；我似乎遇着了一个霹雳，全体都震悚起来
12、议论；对阿长的感激和尊敬
13、这四本小小的书是“我”久已渴慕的，更重要的是想不到是阿长买来的，在这四本小书上寄予了阿长对我的关心与爱意，倍感珍惜。
（二）14、C　　　　15、D　　　16、列数字　　　17、B

（三）18、按时间顺序
19、和第（7）自然段相对映

20、可靠，谦虚，宽容，博大和永恒。

21、通过写一年四季的绿，抒发了作者对绿的喜爱之情。（意思对即可）
22、（略）

（四）

23．B（2分）
24．人口超载，过度索取森林资源，造成长江流域森林覆盖率下降，生态环境被破坏，加剧了水患。 
25．C 26．（1）列数字（2）作比较（3）举例子27．B 

